
大規模災害などを契機として、地域の助け合い・支え合いの重要性が再認識され、日頃か

らの住民同士の関係づくり、また、そのきっかけとなる地域活動が注目されています。一方

で、少子高齢化の進行や単身世帯の増加、住民の価値観の多様化などにより、住民同士のつ

ながりが希薄化し、これまで行ってきた地域活動の継続が困難になるなどの課題が指摘され

ています。 

このアンケートでは、地域とのかかわりや地域活動に関する実態やニーズ等を把握し、今

後の地域コミュニティ施策を進めるうえでの参考にさせていただきます。 

② 地域活動について

＜地域活動について＞

問15 あなたは、ご近所にお住まいの方とどのようなお付き合いをしていますか。 

（○はいくつでも） 

Ｎ＝952 

89.0%

26.1%

3.5%

11.1%

0.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

顔を合わせたときに、あいさつをしている

会ったときに、世間話をしている

お互いの家を行き来している

お付き合いはしていない

無回答

地域活動には、町内会・自治会、学区連絡協議会、女性会、子ども会、老人クラブ、PTA

などの地域団体が中心となって行われる、お祭りなど住民の交流を深める行事や、交通安全、

防犯、防災に関する活動、高齢者の見守り活動などさまざまな活動があります。 

地域活動の情報は、町内会・自治会や学区連絡協議会が、回覧板や学区のウェブサイト、

SNS（LINE、Facebook、YouTube）などで発信しています。 



問16 あなたは、地域活動の情報をどこから見聞きすることが多いですか。 

（○はいくつでも）

Ｎ＝952 

70.2%

18.6%

17.4%

0.7%

0.7%

17.8%

3.4%

16.9%

0.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

回覧板

町内の掲示板

学区の広報誌

学区のウェブサイト

学区のSNS（LINE、

Facebook、YouTube）

知人・隣人

その他

特にない

無回答



問17 あなたは、地域活動に対して日頃どのような印象を持っていますか。 

（○はいくつでも）

Ｎ＝952 

47.1%

5.1%

11.9%

3.5%

9.5%

5.0%

37.5%

9.9%

18.0%

12.5%

15.9%

2.6%

15.5%

2.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

人との交流やつながりが得られる

個人の生きがいにつながる

知識や経験が増える

新たな自分を発見できる

健康によい

人に感謝される

住みやすいまちづくりのために必要である

定期的に参加する必要がある

人間関係がわずらわしい

一度始めたら続けなければならない

時間に余裕がある人が行うことである

その他

特にない

無回答



＜地域活動への参加について＞ 

問18 あなたは、ここ３年間で、お住まいの地域の地域活動に参加しましたか。 

（○は１つだけ）

Ｎ＝952 

参加した

24.1%

ときどき参加した

10.6%

ほとんど参加していない

16.8%

参加していない

42.6%

わからない

2.1%

無回答

3.8%

地域活動への参加には、お祭りや清掃活動といった行事への参加だけではなく、行事の準

備やその手伝い、行事や活動の企画・運営も含まれます。 



《問 18 で１、２と答えた方（ここ３年間で地域活動に参加した方）におたずねします。》 

問19 あなたが地域活動に参加したきっかけは何ですか。（○はいくつでも）

Ｎ＝330 

40.9%

7.6%

7.9%

16.1%

9.4%

9.4%

50.3%

5.8%

1.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

参加するのが当然のことと

なっていたから

活動に興味があったから

活動内容や参加方法についての

情報を得たから

家族（親、子ども等）が参加したから

知人などが活動しており、

誘われたり頼まれたりしたから

活動できる余裕があったから

町内会・自治会などの役についたから

その他

無回答



問20 あなたが地域活動に参加してよかったことは何ですか。（○はいくつでも）

Ｎ＝330 

49.7%

13.0%

37.0%

13.0%

7.0%

3.0%

21.5%

0.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

地域の顔見知りが増えたり、

新しい仲間ができた

活動の楽しさがわかった

地域に貢献できた

地域のよいところがわかった

自分の経験や技術を

活かすことができた

その他

特にない

無回答



《問18で３、４と答えた方（ここ３年間で地域活動に参加していない方）におたずねします。》

問21 あなたが地域活動に参加していない理由は何ですか。（○はいくつでも）

Ｎ＝566 

40.8%

29.2%

23.3%

21.7%

19.4%

19.8%

17.8%

13.3%

10.8%

3.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

仕事や家庭の都合がつかないから

きっかけがないから

活動の内容や、参加方法が

わからないから

興味や関心がないから

一緒に参加する仲間や

知り合いがいないから

人間関係がわずらわしいから

負担が大きそうだから

体力や健康に自信がないから

その他

無回答



《すべての方におたずねします。》 

問22 あなたが興味のある地域活動は何ですか。（○はいくつでも）

Ｎ＝952 

29.9%

11.6%

8.7%

13.0%

20.3%

20.3%

5.9%

10.4%

13.1%

7.8%

3.7%

1.4%

33.8%

4.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

お祭りや盆踊りなど住民の親睦を

深めるための活動

運動会やウォーキング大会

などのスポーツ活動

交通安全パトロールやゼロの日運動

など交通安全活動

防犯パトロールなど生活安全活動

防災訓練など災害に備える活動

道路や公園などの清掃活動

在住外国人との交流、相互理解を

深めるための活動

子育てサロンなど子育て支援活動

高齢者の見守りや高齢者サロンなど

高齢者の支援活動

障がい者の支援活動

地域情報を発信する広報紙やホーム

ページの作成といった広報活動

その他

特にない

無回答



問23 あなたは、今後、地域活動に参加したいと思いますか。（○は１つだけ）

Ｎ＝952 

思う

9.1%

どちらかといえば思う

30.6%

どちらかといえば思わない

35.9%

思わない

21.2%

無回答

3.2%



問24 地域活動により多くの人が参加するために、あなたが必要だと思うことは何ですか。

（○は３つまで）

Ｎ＝952 

34.6%

17.4%

7.9%

17.6%

30.9%

18.1%

20.5%

15.9%

8.0%

5.6%

3.2%

2.7%

10.8%

11.7%

3.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

活動内容を積極的に広報すること

団体の情報がオープンに

なっていること

電子回覧版などICT（情報通信技術）の

活用を進めること

住民が求める地域課題に沿って

活動すること

活動内容を魅力的にすること

企画・運営に気軽に参加できる

仕組みがあること

活動を一緒に行う仲間や

知り合いがいること

参加する時の役割や協力内容が

明確化されていること

地域のさまざまな人や団体との

情報交換や交流の場があること

障害者の支援

地域情報を発信する広報誌や

ホームページの作成

その他

特にない

わからない

無回答



問25 より住みやすいまちをつくるために、あなたは、地域でどんな活動が必要だと思いま

すか。（○は３つまで）

Ｎ＝952 

26.9%

12.2%

19.2%

49.7%

23.8%

34.9%

7.9%

18.0%

16.0%

6.7%

3.5%

3.3%

1.4%

7.5%

5.9%

1.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

世代を超えたつながりや住民交流の促進

ごみの減量

交通安全の向上（交通マナーアップの促進）

地域の防犯、治安の向上

地域の美化や緑・自然の保全

防災・防火、災害時の対応

健康づくり

子育て支援

高齢者の見守り

障がい者への支援

在住外国人と相互理解するための交流

スポーツの活性化

その他

特にない

わからない

無回答



＜町内会・自治会について＞ 

問26 あなたの世帯は、町内会・自治会に加入していますか。（○は１つだけ）

Ｎ＝952 

加入している

76.4%

加入していない

15.7%

わからない

6.9%

無回答

1.1%

町内会・自治会は、地域住民が自主的につくる住民自治組織です。住民に一番身近な地域

団体として、地域活動の中心を担っています。住民同士の顔の見える関係づくりや清掃・防

災活動など個人や家庭だけで解決することが困難な課題にも取り組んでいます。 



《問 26 で１と答えた方（町内会・自治会に加入している方）におたずねします。》 

問27 あなたの世帯が町内会・自治会に加入した理由は何ですか。（○は３つまで）

Ｎ＝727 

16.8%

1.7%

1.7%

2.8%

3.2%

29.6%

0.4%

53.6%

31.4%

5.5%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

役員等から勧誘や呼びかけがあったから

行政が加入促進を行っていたから

活動内容に魅力があったから

行事などの活動に参加したかったから

活動に対する負担が少なかったから

地域でのつながりが必要だと思ったから

運営が上手くいっていたから

加入するのが当然だと思っていたから

集合住宅（マンション、アパートなど）で

まとめて加入していたから

その他

無回答



《問 26 で２と答えた方（町内会・自治会に加入していない方）におたずねします。》 

問28 あなたの世帯が町内会・自治会に加入していない理由は何ですか。（○は３つまで）

Ｎ＝149 

15.4%

20.8%

27.5%

24.2%

5.4%

18.8%

14.8%

6.0%

4.0%

8.7%

33.6%

5.4%

4.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

役員等から勧誘や呼びかけがないから

どのような活動があるのか知らないから

忙しく、行事などの活動に参加できないから

町内会・自治会加入のメリットが

わからないから

活動内容が魅力的でないから

役員に選ばれても活動できないから

ご近所づきあいがわずらわしいから

会費の負担が大きいから

運営に不満があるから

加入方法がわからないから

集合住宅（マンション、アパートなど）が

加入していないから

その他

無回答


